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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Hárem hóra . . 2 kor. 30 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők.

szamok 20 fillérért kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK

Né^yhasábos petit-aor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér
Hivatalom hirdetmények

100 szóig 2 kor. •» > fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyiltterben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A Kéziratok a szerkesztőseghez : Zö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HCLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—>—► vasarnap reggel. +—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
451/1901 sz.

Hirdetmény.
Az 1883. évi XLIV. t. ez. 55. §-a ér­

elmeben fel bi vatnak mindazok, a kik egye­
nes adójuk esedékes részleteit, úgy­
szintén azok módjára beszedendő egyéb 
tartozásainak lejárt részleteit (nevezete­
sen h a d m e n t es sé g i dí j, illeték, 
ii t a dó s t b.) mai napig be nem űzették, — 
hogy azt most mar 8 n a p alatt annál is 
inkább űzessék be, mert ellenesetben ezen 
határidő letelte után, a zálog o iá si eljá­
rás azonnal fo yamatba fog tétetni.

Városi-adóhivatal:
Léván, 1801. évi február hő 26 napján. 

■BccLog-ii. Xuajos, 
polgármester.

A többi hivatalos rész lapunk -Közönség köre' 
rovatában olvasható.)

Farsang után.
Ha az ember az elmúlt farsang jó 

részben üres idején végig gondol, ön­
kénytelenül is arra a következtetésre 
jut, hogy nem úgy van már, mint volt 
régen. Az embert egy pillanatra meg­
tévesztheti ugyan az estélyen és bálo­
kon kifejtett szemfényvesztő ezifraság, 
a hiúság fényes rongyokkal takart zsib­
vásárja. de a másik pillanatban már 
meglátja a fátyolon is keresztül szű­
rődő önző, rideg czélok felé való törek­
vést s meglátja a nyomorúságot, mely 
a farsang után hosszú böjttel fenyeget.

A hanyatlás tüneteit soha jobban 
nem észleltük, mint az idei farsangon. 
Eltekintve attól, hogy a farsangi nap­
tár amúgy is üres volt, hogy a közön­
séget rideg közönyéből felverni min­
den kísérlet hiába való volt, úgy lát­
juk. hogy a farsang vidámsága sem a 
namisitatlan magyaros jó kedvből fa­
kadt, hanem inkább — kötelesség ér­
zetből — mint valami samaritanus egye­
sület az ínség és nyomor enyhíté­
sét vagy egyéb jótékony czél szolgá­
latát czélozta. Nem akarunk koránt sem 
óvást emelni a jótékony czél ellen. 
Hiszen a szépet összekötni a hasznos­

sal egyike a legszebb feladatoknak. 
De ráakarunk mutatni arra, hogy eze­
ken a mulatságokon színlelt, tettetett 
a jókedv és öröm. Elmennek oda tizen 
— húszán, néha többen is. de nem 
azért, hogy mulassanak, de mert az 
álkötelességérzet úgy hozza magával.

Csoda-e aztán, ha blazirtosságunk 
kifejezését minden második arezon ott 
találjuk? Hát mondhatja-e valaki, hogy 
városunk és vidékének társadalmát 
össze tudta gyűjteni a bálterem sima 
parkettjén? Az az elevenség és for­
galom, melyet az idei farsangon ész­
leltünk annyira mesterkélt volt, hogy 
bízvást elmondhatjuk, miszerint intelli- 
gencziánk kilencztized része otthon 
csücsült egész télen a kályha mellett. 
És ennek az idei farsangnak sem a 
jótékony czélok, sem az ipar, sem a 
kereskedelem nem vették nagy hasznát.

Ügy voltunk vele, mint a téli nap­
sugárral. mely ontja fényét, erőlködik, 
iparkodik ragyogni, de hiába minden 
fénye mellett sem tud melegíteni. Min­
den törevésünk, hogy életet öntsünk 
ebbe a társadalomba, hiába való volt.

Egyik előkelő úri ember helyesen 
jegyezte meg. Falun összehozza a szük­
ség a jegyzőt, papot, tanítót és a kasz- 
nárt a hosszú téli estéken. Ok egymásra 
vannak utalva. Nagy városban összeve­
rődik a nép, mert ott már nincsenek 
meg azok a szigorúan rideg válaszfalak. 
Kis városban a társadalom annyifelé 
oszlik, a hány család van. Nagyban 
hangsúlyozzuk, hogy csak a tisztesség 
és becsületesség lehet fokmérője vala­
kinek. Nálunk jobban, erősebben álla­
nak a kasztok a kínai mandarinokénál 
is. Épen csak hogy sárga pitykével 
nem jelöljük az egyes kasztok rend­
fokozatát.

Nincs meg a mi társadalmunkban 
az összetartozandóság érzete. Sőt a 
hivatalbeli kollégák közt sincs az a 
baráti szívesség, meleg közvetlenség, 
a melynek kellene lenni. Az egyre 

súlyosbodó viszonyokat emlegetjük ott, a 
hol a sértett hiúság százakat-ezreket 
dobat ki velünk. A kicsinyek, szegé­
nyebbek majmolni akarják a nagyob­
bakat s igy megesik, hogy sokszor 
azért nem mennek el egy-egy mulat­
ságba, mert nem képesek lefőzni az 
ott levő haute-volée fényűzéseit, s pedig 
ha ezt nem teszik, igen sok alattomos 
kritikának lennének kitéve.

Nem hiszszük, hogy akadna csak 
egy is, a kinek már elég nem volna 
ez a sok cifra nyomorúság. Utó végre 
is nem mehet a végletekig. A farsang 
után elkövetkezik a böjt s lesz mit 
levezekeini. A polgárság megélhetési 
viszonyai egyre nehezebbek lesznek. 
Ipari es kereskedelmi piacunk csak 
tengődik. Azt hiszszük. hogy az egyre 
gyérebbé és gyérebbé váló táneztermek 
megfogják tanítani arra a közönséget, 
hogy bizony lehet az a farsang élénk 
is, vidám is, ha nem is lesz annyira 
cifra. Bolond mondás az, hogy azt 
nem látják, mit eszem, de azt mind­
járt észre veszik, micsoda ruha van 
rajtam.

Elérkeztünk ahhoz az időponthoz, 
e midőn az érzéketlenség és fásultság 
tüneteit nem lehet rezignáczióval néz­
nünk. anélkül, hogy annak alkalmas 
gyógyszeréről nem gondoskodnánk. Egy 
társadalom nem hagyhatja magát fel­
használtatni a hiúság eszközének, mert 
akkor megérdemelné, hogy elpusztuljon 
a romlás örvényének forgatagában. Egy 
társadalomnak magasztos feladata van, 
melyet csak akkor valósíthat meg, ha 
minden rétegében eleven, egészséges, 
élet uralkodik. A reorganizáció nálunk 
sem fog ugyan egyszerre s minden ráz­
kódás nélkül keresztül menni, de mint 
a vihar után tisztább lesz a levegő, 
akként kell megtisztulni ennek az apat- 
hiába sülyedt polgárságnak is.

Es mi, a mikent a farsangon, úgy 
az esztendő egyéb szakában, a közélet 
minden fázisában sajnálattal észleljük 

társadalmunk bénaságát. Csak igaz az. 
hogy a beteg embernek nem esik jól 
sem a munka, sem a mulatság. Hogy 
többet ne mondjunk, hol volt a mi 
intelligens társadalmunk a legutóbbi 
városi képviselőválasztások alatt. Hol 
van akkor, a midőn a közélet ünnepel, 
a vagy midőn az officium nobile valami 
nagyobb tettre lelkesít.

Reorganizálni kell ezt a társadalmat 
és pedig ha kell, a saját akarata elle­
nére is. Meg kell mutatni, hogy igen 
is lehet élénk társadalmi életet alkot­
nunk, csak nem kell a hiúság és szem­
fényvesztő csillogás fáklyájánál annak 
az útját keresni.

Az ipar es az iparosok helyzete hajdan 
es jelen időben.

(Folytatás.)

El kell ismernünk, hogy 1884 évi ipar­
törvény 1-sö §-a nemi gátot vetett a szabad 
ipar romboló intézményé elé. El kell ismer­
nünk az ipartestületi intézmény czélra 
vezető voltát és éppen azért nagy kár volt 
Léva város értelmes iparosságától, hogy 
annyira idegenkedett az ipartestületi intéz­
ménytől. Én már 10 évvel ezelőtt taná­
csoltam, hogy alakuljanak ipartestületté, 
hangsúlyoztam akkor is, hogy ez az egye­
düli módja a szervezkedésnek és ez az 
egyedüli eszköze annak, hogy nem maguüat a 
járom alól kiszabadítsák és az ipar helyes 
fejlődését biztosítsak. De mindannyiszor 
azt hozták fel indokul, hogy bírják fedezni 
az ipartestüietnél szükséges tisztviselők 
,ezrekre menő fizetését1* *,  holott az összes 
tisztviselők fizetése, csak szazadra megyen, 
és ez vajmi kévés terhet róua az iparosokra 
mert vannak jövedelmek is, u. m. tanoncz- 
szegödtetés, fölszabadítás és egyebekből, 
minthogy ugyanazon ügyeket intézi el az 
ipartestület, a miket most az iparhatóság 
végez. Ha Léva varos iparossága 15 év 
előtt ipartestületté alakul, már pár száz 
írtra menő tökeje lenne. Lévához hasonló 
kis varosok ipartestület költségvetései lég

T A B C Z A.
A fekete fiú.

(Egy fiatal asszony naplójából.) 
Irta: Mayer Stefánia Margit.

Kis gyermekleány voltam még, de hűen 
emlékezem reá, hogy anjám egyszer elvitt 
utazni. Elösször láttam a vasparipát, először 
ültem belé életemben.

Minden gyermek emlékezetébe vésődik, 
ha valamitől megijed, avagy nagyon örül, — 
vagy rokonszenvez valakivel s ha nem, sikolt, 
ha olyan ember közelit hozzá, akit nem szeret 
s viszont kedves mosolyra nyílik picziny 
szájacskája, ha dédelgetőjét látja.

A vonat látása bennem örömet — félel­
met, jókedvet, szomorúságot s tudja az ág, 
milyen vegyes érzelmeket keltett. A. nyira 
emlékszem, hogy alig bírtam megmaradni 
* kabátocakámban, jobban mondva a bőröm­
ben. Szerettem volna véle versenyt futni 
meg benne is ülni mar, hol meg haza vá­
gyott lelkem többi testvérkéim közé.

Beszállunk a vonatba. Anyám egy ter­
metes asszonysággal kezdett tracsolni, kinek 
4—5 évnél idősebb űa volt okiamnál.

Szelíd természetű kis fiúcska lévén, 
leány létemre hamar megbarátkoztunk, s int 
beszélgetéssel Űztük az időt. Társalogtunk 
igen nagyon, s én erősítettem a kis Tibor­
nak, mert alkalommal megtudám, hogy 
legjobb, ha az ember vendég.

Ö, úgymond, tengerész kapitány lesz, 
s az is szeretne lenni. Nemsokára megy is.

8*ép  göndör fekete fiirttt fiúcska volt

Tibor. Hamar megnyerte tetszésemet, s ezt 
kifejezésre akarván juttatni, megharaptam 
a praczniját (ez a rossz szokásom volt.) 0 
mint a teremtés erős ura, jól reám csapott, 
mire én elkezdtem az ajkam bigyezgetni s 
ordítva szaladtam anyámhoz. Tibornak is 
a mamája mellé kellett húzódni, hol el is 
aludt, én pedig bámultam ki az ablakon s 
egyre mutogattam anyámnak, hogy mi sza­
ladt most el. Mert a világért sem mertem 
volna azt gondolni, hogy a vonat rohan.

Tiborék egy helyen kiszálltak. Mi utaz­
tunk tovább. Hogy ezután mi történt, nem 
emlékezem rája, de a kis Tibort el nem 
tudtam feledni.

• •
Teltek-multak az éves. Nagy leány 

lettem. Igen nagy leány. Mennyi báj, mennyi 
édes érzés foglaltatik e szóban. Hogyis ne — 
nagy leánynak lenni akár a menybe repülni.

Elérni a hosszú szoknya felvevésének 
idejét. Meghallgathatni a fiatal emberek érzel 
gös szerelmi vallomásait, — ha titokban is 
olvashatni regényeket. Frizurát csinálhatni 
azokból a hullámos, selymes hajszálakból. 
Színházba járni, és elérni a bálterem tágas 
ajtajához. Oda belépni. Mennyi iluzió, — 
menuyi idealizmus.

Igen nagy leány lettem, de csak magam 
előtt. Anyám jóbarátnői azért még mindig 
Manczinak hívtak. Iskola társnőim pedig 
pedig csak kis trücsöknek. A férfiak előtt 
már sokkal nagyobra vittem, jó barátaim 
Gittának meg Margónak nevezgettek. Per­
sze ez tetszett nekem, mért ne, „Gitta 
nagytám4 oly uépen hangzott az.

Mivel kijelentettem szüleim előtt is 
(noha nagy fáradtsággal), hogy nagy leány 
vagyok s az is akarok lenni, megengedték, 
hogy egyedül utazhassak nenémékhez, kik 
meglehetős messze voltak tőlünk, mert fél 
napig kellett hallgatni a vonat unalmas 
zakatolását.

Egyedül utazni brrr. Ez már nagy 
leánynak is sok. Beültettek egy szakaszba 
s egyedül voltam aggodalmaimmal.

Jajl ha most valaki megölne, gondo­
lám, mit szólnának az én jó szüleim? Hát 
ha megszöktetnének 1 Mert egyszer az új­
ságból olvastam, hogy egy leányt (.nagy 
leány lehetett mar bizonyára) megszöktetett 
egy regi kedvese.

Nekem nincsen régi ideálom. . . . Végre 
is zúgott a fejem a sok koholmánytól, — 
féltem szörnyen.

Egy kis állomásnál utitársam akadt. 
Csinos fekete hajú széles vállu, szép vonásu 
fiatal gyerkőcz. Mikor reá pillantottam úgy 
tűnt fel nékem, mintha láttam volna mar 
valaha, s egyszerre csak feltűnt előttem 
Tibor arcza, kit én kiskoromban megharap­
tam.

Úgy szorongott a szivem s t torkomon 
akadt a szó mikor kérdésére felelni akar­
tam; azt se tudtam mit is feleljek néki, 
keresgéltem a szavakat.

Hová utazom ? kérdém én is, s elmond­
tam végre nagy küzdés után. Megeredt 
aztán a hangom, elmondtam néki mindent 
amit csak tudtam magamról meg hozzám- 
tartozóimról, csevegtem mindenről s ö olyan 
elfogultsággal hallgatott engem.

Talán néki is emlékében van az én paj­
kos arczom ? kérdém önmagámtól. Talán 
emlékszik még a hai apusomra? Egész biztos 
voltam benne, hogy ö volt a pajtás.

Az a csendes melaucholikus tekintet 
elárulta előttem kilétét a habár bemutatás­
kor a nevének csak — bor tagját értettem 
tudtam, hogy ö az.

Beszélgetésünk közbe azonban ismét 
megmondta nevét, hogy Várhegyi Tibornak 
hívják.

ügy örültem magamba, hogy megtud­
hattam a nevét.

Közbe aztán elmondá, hogy tengerész 
hadapród. Megdöbbentem. Másodszor látom 
életemben s a vonaton. Végig szaladt raj­
tam olyan hideg borzongás féle, sajnáltam 
ezt a fiút a teuger fodros hullámaitól. 
Szerettem volna neki azt mondani, hogy 
ne legyen tengerész, inkább más pályát 
válaszszon, de oly hévvel, oly elragadtatással 
beszélt a tenger milió szépségéről és a 
hajójáról, hogy még ekkor nem tudtam 
sehogysem hozzáfogni a lebeszéléshez.

Minden szava, minden pillantása egy 
egy tördöiés volt nekem, olyan rémképeket 
rajzolt képzeletem, hogy féltem jövőjétől.

Itt láttam hánykódni a tenger hullá­
maiban életelenül, — majd kivetette hullá­
ját egy lakatlan szigetre s ott a madarak 
csipkedték azét ifjú testét.

Megpróbálkoztam. Kezdtem néki be­
szélni e rémlátományokat s láttam amint 
néha meg-megborzad önmagától. Szemei­
vel majd megevett, úgy nézett reám s 
hangja reszketett, mikor megszólalt.



jobban igazolják állításomat- Bala Hagyafmát 
ipartestületének 1889. évben 246 tagja volt 
bevétele 985 frt 04 kr. kiadása 813 frt 
39 kr. készpénz maradványa 170 frt és 
összes vagyona 909 frt 46 kr.

Mindezekből kitűnik az az igazság, 
mint azt 19 év előtt magyaráztam, hogy 
csekélyebb összeg is elég a tisztviselők 
díjazására. Az ipartestületi jegyzőnek a 
legtöbb elfoglaltság van : a szegödtetés, föl­
szabadítás, segéd bejelentés, kijelentés, 
panaszok fölvétele, mind ez naponta pár 
hivatalos órát igényelne, sőt a netáni pana­
szokból eredő békéltető bizottsághoz utalt 
ügyekben az esteli órákban tartatni szokott 
bizottsági ülések szintén adnak dolgot a 
jegyzőnek ; ezen teendőkért 3—4 száz forint 
fizetés illetné meg. Léva város értelmes 
iparossága közül mindig akad alkalmas 
egyén, a ki képes e teendőket elvégezni. 
Az elnök és pénztárnok csak csekély tisz­
teletdijat élveznének és igy az összes kia­
dásra pláue kezdetben, ha takarékoskodni 
akarnak 6—7 száz frt elegendő. Ennyi 
jövedelem biztosan lesz, ha csak több nem I

Ha megfigyeljük az ipartestületben 
meglevő önkormányzati működést, azt lát­
juk, hogy ugyanazon hatásköre van, mint 
hajdan a czéhrendszernek volt. A fölmerülő 
panaszokat a békéltető bizottság itt is gyor­
san elintézheti és nem kell heteken át az 
iparhatósághoz fáradozni, kérvényezni; mely 
nemcsak idő veszteséggel, de gyakran ki­
számíthatatlan kárral is jár; továbbá az 
ipartestület elöljáróságának alkalma nyílik 
a szegödtetésnél, fölszabadításnál az ifjút 
atyai jó tanácscsal ellátni és ez az ifjúra 
oly lelkesitöleg hat, hogy egéBz életén at 
buzdító fáklyaként vezérli utain a kitűzött 
czel télé. Egyszóval az ifjúságnak támasza 
és az erkölcsi sülyedéstöl megvédője lenne 
az ipartestület, mert az iparosnál a becsület 
a legdrágább kincs. Ezen nemesítés és jóra- 
vaió serkentésben elismerésre méltó szolgá­
latot teljesítenek az ipariskolák is, a meny­
nyiben tanításaik közepette nem mulasztják 
el fölebreszteni az ifjúság önérzetét a szép, 
jó es nemes tettek iránt. Mellesleg kényte­
len vagyok rámutatni azon hibára, hogy a 
tanoncz iskoláknál használt tankönyvek nem 
felelnek meg egeszeu a czelnak, ez azon­
ban nem a tanító urak bűne, ök kötelessé­
gükön felül is megfelelnek hivatásuknak.

A társulás korát etjük. Leplen nyomon 
olvaso, önkepzó es egy eb körök alakul­
nak, ezek inkább csak szórakozásra es ön- 
müködesre szorítkoznak, mennyivel inkább 
elkerülhetetlen szükségé van az iparosság­
nak arra, hogy ipartestülette alakuljon, a 
meiy intézmény hivatva lenne az iparosok 
kikepzesere vonatkozó alapelveket meg­
jelölni, valamint a kenyerkereset es boldo­
gulásra szükséges módok es eszközökről 
gondoskodni, tagjai erkölcsi tisztasága fölött 
őrködni, s minden becsületes tagjai felsőbb 

hatóságok előtt is megvédelmezni. Sajnos, 
hogy manapság mindez megfordítva van, 
minek egyedüli oka abban rejlik, hogy Léva 
város iparosai teljesen magukra vannak 
hagyatva, mint az elszéledt tábor minden 
vezér, törvény ős tanácsadó nélkül, — pedig 
egyesült erővel nagy és hasznos dolgokat 
lehet keresztül vinni !

Az 1889-ik évi az „iparügyek, 2-ik 
számában ezek olvashatók : A Léva városi 
ipartestület alapszabályai már évek óta jóvá­
hagyattak, anélkül, hogy a testület mai 
napig — a többségben levő csizma diák 
ellenzése folytán tényleg megalakult volna. — 
Miután pedig az alapszabályok jóváhagyá­
sának megtörténtével az 1884 évi 39.266 
sz. a. végrehajtási reudelet 46. §-a arra 
kötelezi az I. fokú iparhatóságot, hogy ez 
az állandó iparhatósági biztost haladék 
nélkül kirendelje, ki viszont kinevezése 
után, legkésőbb 8 nap tlatt alakuló testü­
leti közgyűlést tartozik egybehívni: legkö­
zelebb az az elvi kérdés fog eldőlni, vájjon 
mi utón módon kell a törvénynek és ren­
deletnek a fennforgó esetben érvényt sze­
rezni 1“

Hogy az ,Iparügyek“ szerkesztősége 
ezelőtt 11 évvel honnét vette ezen értesí­
tést, arról nincs tudomásom, valamint arról 
sem, hogy Léva város iparossága ipartes­
tületi aladszabályukat készített volna, annál 
kevésbbé arról, hogy jóváhagyás végett 
fölterjesztette volna. E közlemény valószí­
nűleg tévedésen alapszik, az azonban tény, 
hogy az ipartestüleité alakulásban a töb- 
segben levő csizmadiák ellenkezése képezi 
az akadalyt. A csizmadiák vezetősége úgy 
vélekedik, hogy mivel ök elég nagy szám­
mal vann..k, nincs szükségük ipartesiületre. 
Már engedelmet kérek, de én nem osztom 
nézetüket, sőt azt merem állítani, hogy 
épen azért, mert nagy számban vaunak; 
(talán 130, de aki rendszeresen űzi 80) 
annál inkább szükségük van az ipartesiü- 
letre, minthogy az ipartársulati íutezmeuy 
egy nagy semmi es minden tagja magara 
hagyatva védtelenül all, nincs a ki a ieg- 
kiseub bajábau is tanácscsal ellássa, avagy 
védelmezze és keuyerkeresetebeu támogassa. 
Vagy talán a tarau.ati es temetkezési tőké­
jükéi i'eilik ? Az akkor is sajátjuk marad, 
ha ipartestülette alakulnak, sót az uj tagok 
is a temetkezési segeiy egyletnek tagjai 
lehetnek es akkor auuai nagyobb tokejua 
lesz.

Mauapság a kormány csak az ipartes­
tületekben lat garaucziat, epen úgy mint 
regente a czehekben, miért is a haüiei- 
szerelesi munkák szétosztásánál maga a 
miniszter az elsőbbséget az ipartestule- 
teknek tartja fenn, ez is azt bizouyitja, 
hogy a bizalom a testületekben összpon­
tosul, de hogy az ipartarsulatok közmunká­
hoz jussanak, az majdnem csodaszamba megy.

Nem is tudom eléggé csudáim, hogy 

Léva város iparosai az 1884-ik évi ipar­
törvény életbe lépte óta miért nem alakul­
tak ipartestületté és hogy tudtak 15-évig 
meglenni ilyen semmit tevés, tespedés és 
tengödésben. A hol ilyen értelmes és szor­
galmas iparosság van, ott a semmit tevés 
kárhozathoz hasonló helyzet. Igaz, hogy ez 
tulajdonképen csak az 1872 évi ipartörvény­
ben való csalódásnak tulajdonítható, de hogy 
az üdvös és hasznos ipartestületi intézmény­
től oly annyira irtóztak és mind ez ideig 
tartózkodó állásukban megmaradtak, — ez 
bizony nagy kár!

Mélyen tisztelt iparos uraim 1 
Az eddig elmondottakban voltam bátor 
ecsetelni a régi ezéhreudszer előnyös és 
üdvös voltát, valamint későbbi káros kinö­
véseit; előadtam az 1872-ik évi .szabad­
ipar* törvény siralmas következményeit; 
reá mutattam az 1884-ik évi uj ipartör- 
veny helyes, de hiányos intézkedésére. 
A társadalom minden rétege érdeklődik az 
iparosok helyzete iráut, itt van az ideje, 
hogy maguk az iparosok is érdeklődjenek 
a maguk dolga iránt és ne maradjanak 
továbbra is még tétlenségben és közönyös­
ségben. Ismerve Léva város értelmes ipa­
rosságát ■ reményiem és föltételezem, hogy 
saját jól fölfogott érdekükben magukévá 
teszik az ipartestületi intézmény szüksé­
gességét és annak megalakítását nem fog­
ják tovább halasztgatni, tudván azt, hogy 
ez által a haladas terere lepuek. Ha segít­
ségre vau szükségük, az iparkamara a leg­
nagyobb készseggel segédkezet fog nyujtaui 
kiküldöttje által. Ez ügy megvalósitasa 
által az iparosok nem csak sajat, de a jövő 
nemzedék előre haladását, városunk és ha­
zánk iparának virágzását fogják biztosítani. 
Csak igy nyugtathatják meg lelkiismeretűket 
is, mely bizonyára vádolja Önöket azou 
hibáért, mi a czéhrendszernek is halálát 
okozta, hogy nem akarnak haladni a korral, 
hogy tétlenségükből nem akarnak kimoz- 
uulm a jo akaratú figyelmeztetés daczára 
sem! Ne legyenek saját ügyüknek ellenségei, 
hanem legrövidebb idő alatt, nem kímélve 
a fáradtságot az ipartestületben fölépítsék 
azt a hajlékot, melynek fedele alatt saját 
hatáskörükben testveri szeretettel őrizzek 
ama jogokat, melyek már már veszendőbe 
menüett. Aki szereti hazáját és tudja azt, 
hogy a tisztesseges ipar es kereskedés az 
anam jólétének ioteuyezöt az nem marad­
hat tétlenül, az nem nézheti összetett ke­
zekkel, hogy az iparosság mint oldott kéve 
a helyett, hogy össze tartana szét hullik, i

Es most, mint nem erdekelt fel, mieiött 
befejeznem felolvasásomat, bocsánatot kerek 
ha néhol talán erősebb kifejezessél éltéin 
eltiport iparügyünk védelmezese közben. 
Végül ismételten hangsúlyozom az ipartes­
tületi intézmény fontosságát, melynek elfo­
gadását nyugodt leiekkel a legmelegebben 
ajánlom. Csak akarni keJ. csak meg kell

indulni, a kezdet nehéz, de a ki htlad, el 
nem marad.

Vezérelje Isten a haladás utáu és áldj* 
meg a tisztes ipart !

(Vége.)

Különfélék.
— A hoati főispán Horváth Béla 

mint értesülünk, esztergomi főispánná fog ki­
neveztetni, illetve annak élére fog állitatni. 
Mig Hontvármegye főispánjává L i t s Gyűl# 
a vaáli kerület országyülési képviselője, ki 
azelőtt, a fiigget eoségi párt tagja volt, fog 
kineveztetni.

— A lévai választókerület függet­
lenségi pártja, hogy az öteves országgyűlés 
utolsó szaka is vége felé közeleg, a napok­
ban szervezkedés és a teendők megállapítása 
czéljából Léván értekezletet fog tartatni, 
melynek pontos határnapját az elnökség 
falragaszok utján lógja tudatni a közönséggel.

— Hidassy színtársulata, mely öt 
hét óta nálunk napról napra üres ház előtt 
játszott, mi tartja utolsó előadását. Tőlünk 
Szolnokra megy a társulat. Kívánjuk, hogy 
jobb naposat lassúnak, miut nálunk 
Intelligencziank közönyét nem tudjuk mire 
magyarázni, mert ilyen részvétlenseget még 
nem volt alkalmunk tapasztalni, Utóvégre 
is megérjük, hogy minden jóravaló társulat 
el fog kerülni bennünket.

— Honvédségünk köréből. A hon 
védelmi miniszter dr. Balogh Jenó ezred- 
orvost márczius elsejetol április 30 ig Zólyom 
és Nógrad megyekőn a sorozáshoz rendelte 
ki; Parmczky Jenő főhadnagyot pedig a 
bécsújhelyi vivóisaolába barom hónapra.

— KaBzinO estély. A márczius havá­
ban tervezett harmadik kaszino-estely, mint 
illesekes helyről, egyelőre elmarad.

— A lévai járás népessége. Az idei 
I népszam.aias szeriül a lévai járás községei 
' a következő népességgel bírnak: Garam- 
• Mikola 791, Zseiiz 2441, Garam-8zőhős 

1254, Csejaő 1062, Tuimacs 438, Nagy- 
Szecse 613, Kis-Szecse 662, Nagyod 334, 
Garam-Szeut-György 1192, Ziemler 360, 
Nagy-Málas 73ö, Aghó 419, Nyír 345, Ga- 
ram-Keszi 776, 8oiyinos 453, Garam Apáthi 
141, Garam-Ujfalu 7 12, Bobooerekalja 792, 
Vamos-Ladáuy 1323, O var 312, Csata 1694, 
Oroszka 809, Nagy-8allo 2736, Ntgy-Saró 
1172, Kis-baro 672, özodo 487, Neines-Oroszi 
Ö37, Uj Hars 1310, Kis-Koazmaly 656, Maros- 
taiVa 410, O-Bars 1513, Garain-Keiecsény 
yai, Nagy-Koszmaly 751, Bars-Eudred 689, 
Mező Kis-Salto 70a, Hoiveny 427, Bajka 
297 AiSO-Varad 376, ifeiső-Varad 211 
Toré (V eszele) 544, Baker 689, Garam­
it ..masU 719, Garam-V'ezekeuy 8U7, Nagy- 
Kalna 1062, Kis-Kama 447, Garam-Ljk 
llo3 leiea. Így a lévai járás lelek 
szama Ljva varosának 8ÓU6 lakosával együtt 
44667 főre i ug.

— Kinevezés. A m. kir. belügymi­
niszter a budapesti toaapitauy előterjesz- 
lesere Kaveggia Beia rendortisztviseiet, 
vaiostlua fiat a m. kir. auamreudorseghez 
segedfogaimazova nevezte ki.

— uAarcziUd ló-öt Bath község is 
fényesen aeszui megduuepelui. Persze, mert 
ott a kaszinó vezet s az lutelugeuczia nem 
restelkedik a po.gar»aógal kezet fogva haza­
fias üunepeiyeaeu reudozui. Ugyanis a uagy 
nap eioestejeu márczius 14-en d. u. 4 orakor

Ezer hálával és köszönettel tartozom 
önnek kedves kisasszonyom, nem leszek 
haladatlan ön iránt soha, fiatal ember vagyok 
meg s belátom, hogy a tenger veszeiyes. 
Más pályát fogok kezdeni. Sokan tanácsol­
tak, sokan próbálták lebeszélni tervemről, 
de meg eddig senkinek sem sikerült, ün 
az egyetlen az, ki kíméletlenül ada sorsúm 
tudtomra s amint latja megborzadtam tőle. 
Soha el nem fogom önt feledni, s mindig 
mint mentő angyalomért fogok imádkozni.

Majd átadott nékem egy fekete haj- 
fürtöt az öve volt; piros kis szailagocska- 
val volt összekötve, s amint monda 7 éves 
korában vágtak le haját, s ezt eltette em­
lékül. Őrizte is mostanáig híven s remeli 
ualam is meglesz becsülve.

Kezemben tartottam a szép iürtöt, egy 
könycsepp hullott reá szememből, — össze 
hajtottam aztan szépén papírjába s eltettem 
kis tarosamba.

Ez a hajfürt éppen az, mely azé a kis 
Tiboré voft, kit tálán 12 eve latiam.

Alig bírtam leiekzetet venni, néha úgy 
szorította szivem valami. Annyi érzést egy­
ezerre le nem írhat az ember.

Egy forgalmas állomásnál elhagyott 
Tibor s en megint magam voltam, hitem 
hát a jelennek.

Nőnemeknél jól töltöttem el időmet. 
Mikor haza ertem szüleim nagy csudaiko- 
zasara egeszeu megváltoztam.

Nem voltam mar az a víg kedélyű, 
kacaagó teremtes, aki mindenkit csak ki- 
kacMgni tudott, non néztem reá az isme­
rő* fiatal emberekre, folton Tibor járt a 
tytvbr

Most már igazi komoly nagy leány 
lettem.

Elmúlt szép csendesen három esztendő 
s én halvány, sápadt voltam mindig. .Rop­
pant nagy betegség gyötört, — lajt a szi­
vem. Három eve, hogy Tiborra variam s 
nem jött, se hírt nem adott maga felól.

■Szüleimnek nem szóltam semmit, feliem 
a következményektől.

Orvost hívtak hat, aki levegő változást 
ajánlott. Messze kell eiviuni a baoat, monda 
az öreg doctor, hatba az segít raj ta.

Amint kiment hallottam, hogy oda 
súgta anyámnak. Ennek a gyermeknek a 
szive faj; higyje meg nagyságos Asszonyom, 
hogy szerelmes.

Anyám ezután folyton faggatott; Bok- 
Bzor cseiozott egy egy férfiúra, hogy nem-e 
érzék iránta vonzódást, de en tagadóiag 
ráztam fejemet.

Megjött vegre a szép tavasz, én min­
dig betegeskedtem. Szüleim családi tanács­
kozást hívtak össze, melyen elhatároztak, 
hogy legvaitozas okáért elvisznek nőnemekhez. 

Életemben harmadszor ültem most vonat­
ra nőnemek fele. — Utaztunk anyain es én.

O.yan ismerősünk tűnt föl a tájék s 
mint regi ismerőst úgy üdvözöltem a nagy 
szántóföldeket, az ei-eltünö erdőt, a völ­
gyet, hegyet.

Anyám kezdte meg a beszedet.
Emiókezel-e meg Margitom, mikor lege­

lőször utaztunk erre. Jaj be kis leány 
voltát. E-uiekszem, voil egy uutats nőm 

• kedvez asMon/ka. Kia fia volt

neki, b te kis bohó megharaptad. Nem 
euilekezel reá ? Igenlően bólintottam.

Lásd Margit, annak a fiúnak az anyja 
nekem azt mondta akkrr „meglássa asszo­
nyom, ezek egymáséi lesznek.* — Milyen 
a sors. Azóta se láttám ót, pedig ígérte 
hogy írni fog.

Elpirultam. Auyárn ream nezett 8 mi­
vel nem tudtam leplezni elölte tovább tit­
komat elmondtam neki mindent.

Mégis! gondolám. Auyam szerető gyön­
géd szavai, hátha megvigasztalnak.

Azután elővettem a hajfürtöt. Közben 
a vonat megáll. Mimiié ismerős hangokat 
hallanék, figyeltem kissé, de belehevülve 
a szivem regejebe toly láttám tovább, 
lemondó, csüggedi elbeszeiesemet.

Úgy meghatott mindkettőnket a hajfürt 
história, hogy sírni kezdtünk.

Valaki ide akar bejönni, mondá anyám 
törüld meg szemedet Margit; de alig inouda 
ezt ki, galamb ősz fej kukkant be az abla­
kon s engedelmet kert, hogy bejöhessenek, 
tízep óreg asszony volt, erős tagokkal, s 
utana fekete hajú, szép bajuszu férfi lepett be.

Majd köve valtam, úgy megijedtem, 
felálltam, hogy kinézzék az ablakon, nem 
akartam, hogy kisírt szememet meglássak.

Bámultam a semmiségbe b kutattam 
emlekeim közt, mert olyan ismerős két arcz 
volt ez, Hiába nem tudtam rájönni.

Meg egyszer meguezem okét, gondo­
lám, s hátra ueztem. Majd ei sikoltottam 
magam, mikor is a férfiban Tibort, a nőben 
pedig annak anyját ismertem fel.

Vwsaa fordultam az ablakhoz. Leikom 

erős harezokat vitt magával. Auyam az öreg 
növel beszélgetett.

Egysze re erős felkiáltás zavart fel 
merengésemből — Margit! — kiáltá Tibor, 
én édes Margitom. Hatra néztem, hajfürtjét 
kezében latiam s o.y esdően oly szerel­
mesen nézett reám.

— Édes mentő angyalom, Margit 1 szülj 
le va^y az, majd hozzam jött, átölelt kar­
jával.

Oiy megható volt ez a )elenetj_  ajr.
tünk örültünk mindanyiau. Pillanat alatt 
megértettük egymást mind a négyén ; csók­
zápor és ölelések közt beszéltük el törté­
neteinket s e pereztöl fogva Tiboré voltam.

Egészségem mindjárt visszakaptam mert 
hiszen megleltem boldogságom.

Elérkezett nemsokára az esküvőnk 
napja is, — aztán egy kedves kis kaste.yba 
vonultunk.

libor képviselője a megyének, s boldog 
vagyon- megint csak nagyon.

No de azért libort nem haraptam meg 
többe.

Rózsahalál.
Ha még egyszer születhetnék,
Piros rózsa, . . . csak a* lennék,
Ott nyílnék ki a kertedben
Egy harmatos nyárreggeleu
8 égő szirmom hulladozua
Hervadozva az utakra,
Arra menve rátaposnál:
Heh szép volnál .. . rózflahalálj!

Fehér rózsa. 



A „Bátvidéki kaszinó egylet* 
aajat helyiségébeiben 1848. évi marczius 
ho 15 enek elmékére szavalattal egybekö­
tött disz-közgyülést tart, a kővetkező igen 
azep műsorral; 1. „Himnusz* énekli zene- 
kiacret mellett a közönség. 2. „Elnöki mag- 
„vito* tartja: ft. Stioló Ágoston. 3. „Talpra 
níagyar* l’eioti Sándortól szavalja : Tn János.
4. „Emlék beszed* tartja : ft. Sautha Ágos­
ton. 5. „Szemelvények 1848/49-böl“ irta es 
teiobassa: tisz. Beruath Sándor. 6. „Mar- 
czius 15-ike* Ábrányi Emiltől szavalja: tisz. 
11 aj na Lajos, 7. „íLozat* enekli zeuekiseret 
mellett a közönség.

— Változások a pénzügyigasgató- 
sagllál Alauks Pál lévai kir. peuzügyigaz- 
gatu-agi s.-titkar es nyilvántartási biztos 
aajat aereimere Eperjesre helyeztetett 
at, helyet szinten áthelyezés utján Lukacs 
La) us alsó kubim pénzügy igazgatóság! s. 
titkár nyilvt. biztos foglalta el.— Dr. Zs a b- 
s»y István zsolnai lakost a pénzügy minisz­
ter a lévai kir. pénzügy igazgat* taghoz fogal­
mazó gyakornokká nevezte ki a Treucseube 
aegedlogalmazova kinevezett dr. Szmiesko 
Emii heiyebe.

Gyaszhír Mint részvéttel értesülünk 
özv. hajser Mihalyne Gregori Ottilia 
asszony, köztiszteletben allé lévai birtokosnö 
iebr. 2>-eu 74 eves korában elhunyt. A bol- 
gult mationa halala — nagy számú csalad­
ján kívül — szeles körben őszinte részvétét 
aeltett. Holttestet e hó 1-en helyezték örök 
njugalomra. A gyászoló család az elhunyt 
családanya haláláról a következő gyaszje- 
leutesbeu értesített: Alulírottak melyen 
megszomorodott szívvel jelentjük, hogy a 
jő anya, szerető testvér es uagyauya özv. 
Eayser Mihalyué szül. Oregon O.iiua 1901. 
ieoruar ho 27 eu, eletenek 74-ik eveben 
uuoszas szenvedés és a halotti szentségek 
ajtatos telve tele után történt gyászos el­
hunyt. A boldogult hűlt tetemei t. évi 
marczius hó 1-eu U. u. 3 Órakor foguak a 
lévai rom. kain, sirkertbeu örök nyugalomra 
tetetni. Az engesztelő szent-mise áldozat 
pedig t. évi marczius hó 2-au reggeli 7 
urakor fog az elhunyt lei ki üdveert a lévai 
plebama templomban a Mindenhatónak be- 
mutattatui. Léva, 1901. február ho 27-én, 
A dás es oeae hamvaira 1 Gyermekei: 
öcumidtberger Jauosne, szui. Eayser Josehu, 
Eresz József ne, szül. Eayser Petronella, 
ozv. Kosztolányi Zngmoudue, szui. Eayser 
U.tnia. Uuokai: öchmidtberger Irma, Íren. 
János es Margit, rvresz Amouia, Janka. Gi­
zella, Ferencz es Laszió. Kosztolányi Em­
ma es Maria, Hagara Maria es Ilona. Eiss 
lioua, Szidónia, Etel es Miklós. Testvem: 
Gregun Adolf. V ejoi : Schmidtbergcr János. 
Ei esz József. Hagara János es neje. Kiss 
M. Pál es neje. Turpiuszky József es neje.

— megegett gyermek. Garam-Keszi- 
beu e ho 21-eu a goudatiansagnak lelt áldo­
zata egy aug négy eves íeauy gyermek. 
Ugyauis özv. Macsal Lukacsue Katalin nevű 
kis leánykáját a szobában levő kemencze 
tetejere tette melegedni s maga valamiért 
kiiorduit. Míg odajárt a gyeimek játszás 
közben a kemeuczevel összeépített laaarek- 
luztiely izzó lapjara esett s auny.ra össze- 
egeil, hogy a ozenvedett serUies kovotkez- 
teoen meghalt. A gondatlan züio ellen 
megindítóciaa a vizsgalatot.

— Nagy idő* tanúja. A szauad- 
sagharcz lemos bajnokai Uaproi-napra fogy- 
uaa, mint az agroi aiapergo falevél. E no 
23-au id. Zilay István, uegy veuuyoiczas 
honvéd, polgártársunk 77 eves koraoan 
Le van elnail. Holttestet a varos közönsé­
gének őszinte részvété mellett e hó 24-eu 
helyeztek örök nyugatomra.

— JEgyházi kinevezések. A beszter- 
czebanyai megyés püspök Majthau Karoly 
magasmai ll aumimoztiatort Úgy auoda plébá­
nossá, — Zsivuy János segediolaeszt pedig 
Ljbauyara káplánná nevezte ki,

— Országos tornaverseny. A kui- 
tuszmiuiszluriumuau mar megkezdtük az 
idei országos ifjúsági lornaverseny előmun­
kálatait. A verseny f, ev tavaszén, a pün­
kösdi ünnepek alatt lesz. A kozok latasugy 1 
miniszter körrendeletben utal az országos 
versenyek Jelentősegem es a verseny Ügye­
inek intézésem nagy bizottságot alakított, 
melynek első uiese folyo ho elejeu volt. 
Hal ez mind nagyon szép es üdvös dolog 
le, de ama szaiutaiau, hiányosán es egyai- 
laiaban rendszeres torna támláshoz lei nem 
szereit középiskola — a melyek aoze a 
helyben kain, főgimnázium is tartozik — 
Vaj|ou reszt vehet-e ezekben a versenyek­
ben kedvvel es sikerrel? Bizony nem az 
egyikkel sem ! Pedig lenne am ezekben a kö­
zépiskolákban knuuo anyaga a lornalani- 
taonaa, csak lenne helyiség, lenne fölsze­
relés, meiy leiietuve tenne a szakszerű es 
ezelravezeto tamtast. Ezekről sem artaua 
mar egyszer gondoskodni.

— Vasúti előmunkálati engedély. 
A kereskedelemügyi m. k. miniszter Vl8_ 
iiovaky baudor budapesti meruok-vallalko. 
zónák az ailamvasutak Ipoly-bzakallos a,Ju. 
másától bzete, Szazd, Demeud, Magyarad 
bzanto, Bon, Csauk, Varsauy községek 
eriutesevei a magyar királyi allamvagutak 
Léva állomásáig a innen Dobo-Berekalja, 
boiymos, Zsemoer, Bat, Tot-Baka, Basa­
banya, UíUicza, Gyekes irány aban es a 
magyar királyi allamvasutak öuimeczbauya 
ai.umasau at Banka, Hodrusbanya, Also- 
Hamor enntesevel a garamberzeucae-levai 
hoiyi erdeku vasút Zsarnocza ádomáisig 

vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű vasút­
vonalra az előmunkálati engedély érvényét 
a lejár attól számítandó további egy év tarta­
mára újból meghosszabitotta.

— Helyreigazítás. Lapunk előző 
számában ifj. Pásztor elek halálára vonat­
kozó „Gyászhír*-: oda módosítjuk, hogy a 
fiatal szép reményekre jogosító tanuló ha­
lálaidnak okánál az öngyilkosság esete 
teljesen kivan zarva, — az feltétlenül ba­
lesetnek tudható be. Erről van meggyőződve 
a csalad, a környezet, a helyzettel ismerő­
sök s a holttest ielta.alasáuak körülménye 
is e mellett bizonyítanak.

— Léván február hónapban meg­
haltak Farkas Janosue, szül. Gebier Maria 
élt 83 evet, Szűcs Erzsébet élt 6 napot, 
özvegy Cservik János, élt 41 évet, Dameuy 
Ernő, élt 48 evet, Treszka Ferencz, eu 
46 évet. Idősb. Zilai István, élt 77 evet, 
özvegy Eayser Mihályné, szül. Gregori Ot- 
tnia, élt 74 évet.

•• K o - a «> o i*..
Rovatvezető: ZUHANY.

Érthető c z é 1 z á s. Báró: 8 aj uá lom ; de meg 
kell ömöl tagadnom leauyom kezet — Kérő (aa 
ablakon at látuatő sziklás hegyre mutatva) Ez a vissza* 
utasítás nem riaszt el. Az eu szerelmem hasouiit ama 
szilárd szikiahegynez ! — Báró: Nagyon igaz. Arról 
a hegyről nincs semmi kilátás.

Ez is gyász. Nő: Piuezér, kérek kenyeret ! — 
P i u c z e r : Eeiieret vagy feketét paraucsol *? — Nő : 
Hozzon feketet — gyászolok 1

Színház.
Hétfőn másodszor került színre Szu- 

iamit, a czimszerepbeu Vida Etellel, ki ez 
úttal is kedvesen játszott es szépén énekelt. 
Abigailt Sípos Margit játszotta elismerésre 
méltó igyekezettel. Saraözy Absolou 
szerepeben ismert uagyhatást ért el. Kol- 
nidrejet lelkesen megtapsoltak. A többiek 
szinten jók voltak.

Kedden. Konti Talmi herczegnö 
Otfmoach zeuejere emlékeztető operettje 
került színre. Vida Etel (Margarit.a) u 
bajos herczeguö minden izében tökéletes 
alakítást nyújtott. M. Herczeg Eugénia 
(Ivón) sziuteu jó sikerrel reprodukálta a 
csaiahuta korcsmarosiiet. Meg nagyobb ha­
tást fog elemi, ha éneklés közben a szava­
kat érthetően iparkodik kiejtem. Mouori 
kifogy liatlau komikai tehetseget ügyesen 
érvényesítette Darius szerepében. Ugyanezt 
mondhatjuk P. Nagy Lindáról (Mirabeila) 
is. Jól lesiet: Márkus Ilona is Gastou sze­
repeben. L a t a b á r (Coguac báró) nem 
volt ment a lá zastól. Sarközy (Kasimir) 
is jól játszott, de haugja nem tudott érvé­
nyesülni ebben a szerepben. Tímár (Puf­
fancs) kis szerepei helyesen megrajzolta. 
A kar gyönge volt.

Szerdán. Az a r au y kakast adták 
másodszor uagyoob közönség előtt, de ke­
vesebb kedvvel. Mouori es Vida Etel arat­
tak nagyobb tetszést. Egyébként az előadás 
eleg jü volt.

Csütörtökön Tóth Ede „Falu­
rossza* népszínművét adtak Sárközi 
jutalom játékául, barkó zy (Göndör Sándor) 
elemében voli. iehetsege az ilyen szerepekre 
kepesiu. A duhaj paraszllegeny prototípusát 
a leguio.so vonásig uűen reprodukálta. Halai 
nagy tetszést aratlak. Vida E.el, a bajos 
Finom Kozsi elbűvölte a közönségét, moly 
uuuden dalat zajosan megtapsolta. Kiva.o 
szép alaknast nyújtott K a 1 ni i. r az Öreg 
Feledi szerepében. Márkus I.ona (Borisaa) 
alakitasa vonzó es megnyerő volt, szerepé­
nek haiasus részleten művészi rutinnal dóm 
bonioiia ki. Mouori Gonosz Pista szere­
pében laszoigait az elismerésre. Egyébként 
a jól összevágó eloadas a többiek erdemeul 
is írható.

Pénteken Herczeg Ferencz nagy 
sikerű történelmi színmüve, Ocskay 
brigaderos kerüli színre. A darab maga 
nem alkalmas a hazaUas erzeimek ístapü- 
lasara, noha írói értéké szinte megbecsül­
hetetlen. Nyelvezete költői, mindeu izében 
magyaros, S olyan ember müve, ki ismeri 
a sziupadi halasok minden titkát s epen 
ezer: nem CsOdalhaió, ba a valusag ellenerő 
megrajzolt hőse maga iránt bizonyos mér­
tékig lelkesedést tud keltem. A meséje 
egyszerű. Jókai regényében szépén megoi- 
vashatja az ember. A sertett hiúság es 
meiioztetes a kuruez Ocskayt a labanczok 
taboraba viszi, berege elpártol tőle. Árulá­
sának végső uümetese aaasztofa. Nem aka­
rnak a részletekre kiterjeszkedui, hiszen 
csak nemrég közöltek annak biraiatat az 
összes lapok, csupán annyit akarunk meg­
jegyezni, hogy egyes jelenetek oiy szepea, 
oly költőiek, hogy az embernek közvetlen 
a szivéhez szolnak s elfelejt róla gondol­
kozni. Az eloadas is egyike Volt a legjob­
baknak. Kalmár (Ocskay) igazan komoly 
munkát végzett. Ez az ö eieme. A drámái 
bős. leljeseu uralkodott szerepe felett ; a 
lermeszetesseg halárán sohu sem ment túl, 
ep ezert jateaa nagy halast kelteti. Márkus 
lioua (lisza llunaj ma is szépén ja.szolt. 
Több ízben hívtak ki Kalmárral együtt. 
Monori (Pyber) es Palotai (Ozojoczb 
a kei lutrikul szerepet helyes világításban 
mutatták be. Ki kell emelnünk b 1 p o s 
Margitot, ki Ddi szerepében ragyogtatta 
tehetseget. A nyílt símen megtapsoltak. 
K a d u a i (Javorka) es Nádpataki (Ta­
nul), valamint b á r k ö z y (bzoreuyi) vaitaa 
meg ki a szereplők közül, kik valamennyien 
teljes ioyekeaeze(tei jatszuttak. Tegnap 
este hasonló sikerrel megismételték a darabot.

Közönség köréből.
i.

986/1901.
Meghívó-

A magyar szabadság újra 'ébredésének 
emléknapja, Marczius Lő-ike közeleg, 
ezt a nagy napot mint igazi nemzeti ünne­
pet széles e hazában mindé magyar hazaü 
megüli. — Hogy Léva város közönsége is 
leróhass a ez iráuyban hazafias kötelességét 
s a múltak dicső napjainak emlékéből a 
jövő nehéz küzdelmeire aczélozó erőt nyer­
hessen : ezért a nemzeti ünnepség iránti 
intézkedés vegeit a marczius lö-iki ünne­
pély rendező 48 tagú bizottságot — 
s az érdeklődő hazafiakat — a róin. kath. 
népiskola Il-ik osztályának termébe 1901. evi 
marczius 3-ik napjának d. e. 1 1 órá­
jára tisztelettel meghívom.

Kelt Léván, 1901. évi márczius 1-én.
A városi tanács nevében

Bód-egrli Tuajcs, 
polgármester.

II. 
Kószönet-nyilvanitas.

A „Lévai Takarékpénztár11 a polgári 
leányiskola felsegélyezés.ere 200 korona ősz­
szeget szavazott meg évi nyereményéből, 
mely nagylelkű adományáért hálás köszö­
netét fejezi ki

a.z ixxtézet ig-azg-a.tcssi.g'a..

III.
A barsmegyei m. kir. pénzügyőrségnek, 

mely a f. hó 19-en tartott tauczvigalom 
tiszta jövedeimeoöl 35 kor. 78 fidért adóit 
es bteiuer Henrik szállodatulajdonos urnák, 
ki a nála megrendelt szobák aianak 4 kor. 
80 fillérnek kiűzetését elengedte a „Stefánia* 
árvaháznak, nagylelkű adományaikért ezuion 
mondunk halas köszönetét.

Léva, 1901. febr.

Levaücii Giiszianid 
lovai nőügyi. aieiuÖKe.

Faragó Sima
lévai uőegyi. titkára.

22.

Toóüi ZsUmoailue
lévai nőügyi, gondnoka.

Jűzsefcselí Géza
lévai nőügyi, pénztárosa.

IV.
Nyilvános köszönet és nyugtázás.

A „barsi ev. ref. tanító-testület11 gyam- 
intézelenek 100 eves fennállása alkalmából 
Zselizen rendezett dal es zeneesteiyen:

Bevetei.....................508.60 K.
Kiadas ..................... 177.26 K.
Maradvány .... 331.34 fv
A maradvány miut tiszta jöved lem a 

meghívókban jelzett jótekonyczelra fog 
fordittatm.

Feiüifizetiek: Bihary Kalmáu ref. lel­
kész 2 k. Chudoba csaiad 2 k. bzedlacsea 
János körjegyző 4 k. Nagy Zngmond (nonthó) 
10 k. Galamous Lajos 4 a. Juhász Pál ev. 
ref. espereu 4 k. Láng Mihaiy kép. int. 
lg. 2 aor. Huszár Karoiy 2 k. Zalay Fe- 
reuezue es József ne 4 k. bchöhfLu Bábért 
1 k. Leouhard Fngyesne 3 a. özv. bteyrer 
Karolyue 4 k. Kherudl János 4 k. Csouthó 
István 1 a. Adler Viktor 2 k. Halmai V. 
1 k. behottert Ferencz 1 k. Gazso István 
1 k. Jankó Ernő 1 a. Bihary Lujza 2 k. 
Lutz baudor 10 k. Beck György 4 k. ozv. 
bzekelyne s csaladja 1 k. butto Gerzson
1 k. baudor Benő ref. lelkész 2 k. Balki 
István 1 k, Dr. Nyári János 1 k. Antal 
Géza 1 k. Znross ZjigmouU 2 k. Halovirt 
Ferencz 3 k. Heidrich Karoly 2 k. Kozsa 
József plébános 2 k. Pásztor Elek 2 k. 
Fiscüer Culbrie Antal 4 k. Muharos csaiad
2 k. dr. Dómján L. 2 k. özv. bzilassy 
Uzezarne 2 k. bciivartz György 2 k. Nyit- 
rai Ferencz 2 k. Gunyicsne 2 k. Beicsak 
László kir. közjegyző 4 k. Bodrogkozy 
Zoltau 2 k. bipos Antal rom. kath. aap.au 
2 k. Juriga Nándor 2 k. Dr. Karahath 
Manus 10 k. Batby Laszio p. plébános 4 a, 
dr. Medveczay Karoiy 2 k. Toiuay Deues 
ref. leikesz 2 a. Idb. Lakner Laszió 2 k. 
Eugni József 2 a. Medveczay Ottó 2 k. 
dr. Haas Zsigmoud 2 k. Macsay Luaacs 
4 k. 1: ülöp Nyitrai Anna (Nagy Tapo,csauy) 
4 a. Lévai izr. isk. szea es tautestuiet 15 a. 
Faragó bamu 6 a. Huberth Vilmos 6 k. 
Usekey Vumos 4 k. Levatich Gusztáv 4 k. 
bchvemecker István 2 a. bebestyeu Ferencz 
ref, leik, 2 k. Varga baudor rét. s. leikesz 
bzeute Pál 2 a.

fogadjak a nemes szivü adakozók, ez 
Utón is halas kószonetüuket. De auiouoseu 
fogadjak a közreműködő műkedvelők, aik 
nem kiméivé faradságot, anyagi áldozatot, 
Oiy szép sikert biztosi,ottak a oiy szép osz- 
szegoeu segítettek a ,M. T. i. J. H."-t. 
Úgy az auyagi, mint az erkölcsi siker orosz­
lánrészé huaecs baudor u.-kaluai körjegyző 
urat mén, ki páratlan szorgalmat s kivaio 
türelmei fejtett ki a zenekar szervezésé es 
betanítása korul. Ez auuyival is inkább 
elismerésre es haias koszouetre méltó, meit 
öt csupán a tanítok s a „ faultok Hazauak" 
erdeke vezette. Fogadja ísmetelteu a veze­
tésem alatt auo tantestület elismerő halas 
köszönetét.

Gr.-bz.-György, 19U1. február hó 27. 
a rendezőség nevebeu

Vegii Xstáxx
t. e. sluök.

Szerkesztő üzenet.
Magda. Etilig helyszűke gátolt a közlésben. A mo- 

lasztottasac azonban rövid idő alatt pótoljuk. M. S. M. 
Siéged. Hallgatasat ueui tudjuk tűire magyaraaui,

Irodalom és művészet.
Magyar Lányok- Megjelent a Magyar Lá­

nyok hetedik évfolyamának első szama. Mind­
járt az első számból kitűnik, hogy kitűzött 
czélját, a magyar leányoknak erdekes, hasz­
nos, kedves es tanulságos újságot adni a 
kezebe, lelkiismeretesen bevallja. — Erre 
nézve különben kész garauczia, a szeikesztö 
T. Tutsek Anna munkássága, a ki nagy­
gonddal és ízlessel megszerkesztett lapot ad 
hétröl-hétre olvasóinak. A ki ezt a lapot 
olvassa, rossz kis lány uem lehet. Az uj 
évfolyamot Benedek Elek gyönyörű regényé­
vel „Ugoni Margit“-tal nyitja meg. Egy sze­
rény, nemes lelkű lány beszeli el itt az élete 
tórieueiet egyszerűen es meghatóan. A többi 
rovat is változatosnak es kedvesnek ígérke­
zik, csak úgy mint azelőtt volt. Vers, el­
beszélés, ösmeretterjesztö czikk találkozik 
minden számban. Azonkívül egy rendkívül 
tanulságos es mulattató fordított regénynek 
a közlését is megkezdi. Igen érdekes a Magyar 
Lányok paiyazata is. A pályázat targya a 
következő : írja meg miudenki saját felfogása 
szerint, mi voit a legnagyobb ölömé es a 
legnagyobb bánata. A ezéija e pályázatnak 
az, hogy rászoktassa, megtauitsa a magyar 
lányokat a helyes és ügyes levélírásra. Elő­
fizetési ár negyedévre 3 korona.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi február hó 17—24-ig.

Születés.

s
•X
X
©
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A szülök neve G) A gyermek 
nsve

1 fvanovics Titusz, Kurta 
Anna fiú Géza

2 Styevkó Lörincz, Vlahó
Mária leány Ilona

3 Prepelik István. Vendég 
Katalin fiú Géza

4 Belanyi József, Hugyeez 
Hona leány Mária

5 Zúck Ármin, \\ eisz Katalin fiú Hela

Hazassag.

K.
X
c
X

/oiektíuy ís wa^üíiy ue ve
_ _ _ _ _ __ _ _ _

| Vallása

óeidlitz Józseí és Weiman Lutti i izraelita
(Sarolta) i

Halálozás.

•V ss

Z
Az elimnyt neve j

1 özv. Kaiser M. né sz.
üregory Uttilia 14 eves vesesorvadás

2 Hlavacsek Paulina 4 hónapot Tüdőgyullad.

Fouiard-seiyem 65 kr.
Biousosra es ruha&ra o,yau miut „Heune- 
berg Selyem11 lekete, feuer es színes sziuek- 
ben ara méterenként 65 — 14 frt őa kng. 
Mindenkinek póstabér es vám nemesen, has­
hoz szállítva 1

Minták postafordultával kü.detnek, 
HENNEöERü G-, selyöill^iü'üí (cs, és kir.

udvari szailitu; ZUflCüben.

Lévai piacziarak.
Kov’ütvöZcto; Konya Juzsut rendőrkapitány.

Búza m.-mazsánként 13 kor. 60 fid. 
14 kor. — fill. Kétszeres 12 kor. 81) hu. 
13 kor. 60 üli. — Rozs 13 kor. -- üli. 13 kor. 
60 üli. — Árpa 12 kor. — üli. 12 kor. 80 üli. 
Zab 11 kor. 60 üli. 13 kor. — üli. — Kuko- 
ncza 11 kor. — üli. 11 kor. 20 üli. — Bab 
13 kor. — üli. 13 kor. 60 üli. — Lencse 14 kor 

fiil. 15 kor. — üli. — Köles 8 kor. — ül. 
8 kor. 40 üli.

Nyiittér.
i.

Eladó malom’ fiiadó földbirtokI
Disznosou, jo karban levő kei kövü s 

s bo vizű mamin, 3‘,a hold területtel, jo 
lakóházzal 3 kerttel es lu azeaer szénát 
termo kaszálóval, keim fa szükséglétté! es 
ö 9drb.legeitetesi joggal szabad kezuoleiadQ.

Ugyancsak ott eiado egy ház 3 szoba 
es kamara, gazdasági udvarral es 30 hold 
termőfölddel, egy rét V szeker szén* termő­
lesre, kert az uuvarnai; a horchi hataroau 
pedig ö hold fo.d, legem es kert.

Bővebb felvilágosítást adnak a tulaj 
douosok

Gottler József es neje 
1>13zhoö ilou tmegye, 

11.

Kiadó lakás.
Koháry-utűza 73. szám alatt levő 

4 szobáool, 1 konyhából, 1 éléskamrából 
allo lakas május ho 1-hől beroe adó. A 
lakáshoz pinczu us aert is tartozik. Bővebb 
felvilágosítás Deutscix Mórnál, (a henger­
malom aceileuebou) uyerhetu.



hirdetések 1901/marczius hó *3

z elismert legjobb és legkitűnőbb

Cséplőgépek
szabad, uj Keuögyürüvel ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
és 

gözhajtásra.

Aczél ekék barázdasuak 
Rét, moha, tagozott-p . u.

és diagonal b O T O n a K 
Gyűrűs es sima acél lemez, földi hengerek.

Agricola vetőgépek

Arató-gépek
fűnek herének,

Szénagyüjtök és arató gereblyék,Szénaforditók. 

Szabad.-aszaló készülék főzeléknek, 

Bor- és gyümölcs sajtók.
(3-yü.xn.ölcs és szőlő siízók

és bogyómorzsolók,
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő

„SYPHONIA.1,
Tormáncs és vértetü pusztításra. 

Szállítható takarék tűzhelyek,

I

1—6 vonóáJlat befogására,
Legújabb gabona-tisztitó-rostak.

TRIUREK és KUKORICZA MORZSOLOK,
Szecska vágók, daralók répavagók

Széna és szalmaprések
valamint minden más fajta gazdasági gépek

legújabb szerkezetben készitenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és iarsa
cs. és kir. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek 

AlaP- l872- Bécs, II/1 Taborstrasse 71. 750 munkás.
Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az össses nagyobb ki 

állításokon.
Részletes árjegyzék és számos elösmerö levei ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Kapható z lilSTA-JPlP DÁVID úrnál Déván.

Zenemű-
• jegyzékek

Zongorára
Harmonium

ELegecL-ü.
Cello

Oitera
Kamarazene

Zenekar
Guitár

Énekek
Kupiék

Énekkarok
Duett- és Terzettek stb. küld

INGYEN
és bérmentve.

OTTO MAASS
Zenemű raktár WIEN, Yl/2, Mariahilferstrasse 91.

Jegyzet : födo'og, hogy a kávé ne legyen túl barnara pörkölve, 
zamatját a kiizadja ilió olaját.

o

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett 8 közvetlen a termelőtől importé t ebö mnőiégü

New-Cuba-Kávéból
melynek aromája kitűnő éi természetes testetlen színű

Kilója 3 korona 20 fillér
41/2 kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér.

Kapható: KEKK TESTVÉREKNÉL Léván.

n hires
MAUTHNERféuMAGVAK 

zacskóin 
rajtái! a MAinHNER-Hh.

UUffiNER
ÖDÖN

Mac- 
ífaxroéií 
roAPtm

fit 
h

UJ
Q

UJ

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági- és kerti- 

magvak 
nem léteznek, mint a minőket.

27 év óta. szállít

Mauthner
Ödön

cs. és kir. udvari száliitó magkereskedese 
BUDAPESTEN

Irodák és/VII. Rottenbiüer utcza 33.
raktárak : 1 (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárusító í VI. Andrássy ut 23.
helyiségek: I (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzőket 
kívánatra ingyen és bérmentve küld

kir. államvasutak gép-agyárénak vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. szám- ®

........  Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült - 

gőzcséplő-készleteit, s z a I m a k a z a I ó z ó i t, „MILLENNIIJM“ 
legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakö-' éa kévekötő aratógép.ii

.szab. oazlr.-magyar Lk .czéWntékü

Képviselő: Hlrachmann Kristóf, Pozsony.

Nyauwtatt Nyitrai fa Ttaa tönyv»yondM)Mi Lévto.


